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Beantwortung einer mundlichen Anfrage von Frau Ecken
Das Mitglied des Integrationsrates Frau Ecken stellt in der Sitzung des Integrationsrates am
09.03.2015 folgende mundliche Anfragen:

1. Welcher Kompetenzcheck bei neu eingereisten Kindern und Jugendlichen (bzgl. Sprachen, Lern-
fahigkeit usw.) findet an welchen Stellen statt?

Wie funktioniert das Anerkennungsverfahren fur auslandische Berufsabschlisse in KéIin?

Welche sozialpddagogischen Angebote seitens der Stadt gibt es fur Flichtlingskinder in KoIn?

Die Verwaltung beantwortet die Fragen wie folgt:

Zu Frage 1.

In einem Erstgesprach beim Kommunalen Integrationszentrum wird der allgemeine Foérderbedarf ei-
nes Schiilers an Schulen bei einer Schulaufnahme ermittelt (ausdrtcklich ist hier nicht der sonderpéa-
dagogische Forderbedarf gemeint).

Die Mitarbeiterinnen des Kommunalen Integrationszentrums erfragen in einem Beratungsgesprach
mit den Erziehungsberechtigten und dem Kind zuné&chst die schriftlichen und mindlichen Sprach-
kompetenzen der Kinder. Sie prifen, ob und wie weit die Kinder alphabetisiert sind, welche Buchsta-
ben sie schon kennen, ob und inwieweit sie beispielsweise tber Grol3- und Kleinbuchstaben verfi-
gen, wie ausgepragt ihre Lesefahigkeit ist, welche Sprachen sie sprechen und schreiben kénnen, und
wie der Schreibfluss ist. Viele Kinder sprechen zwei oder mehrere Sprachen.

Dartber hinaus wird erfragt, welche besonderen Interessen sie haben, welche Ressourcen und Ta-
lente sie mitbringen und Uber welche Mathematikkenntnisse sie verfligen. Da die Einschatzung der
Eltern sehr bedeutsam ist, wird mit den Eltern Uber die bisherige Lernmotivation, das Lernverhalten,
eventuelle Lernschwierigkeiten, mégliche Konzentrationsschwierigkeiten und die Belastbarkeit des
Kindes gesprochen. Gegenstand der Beratung ist dartiber hinaus auch, wie das Kind mit anderen
Menschen in Kontakt tritt, wobei es nach Meinung der Eltern Hilfe und Unterstitzung braucht und wo
es in der Vergangenheit in der Schule Schwierigkeiten oder auch positive Riickmeldungen gab.

Die Seiteneinstiegslehrkrafte und die Schulsozialarbeiterinnen melden regelmagig zurtick, dass die
Einschatzung, die im Kommunalen Integrationszentrum vorgenommen wird, sehr hilfreich fir sie ist.
Besonders die Erwdhnung der Ressourcen der Kinder macht es fur die Schulen leichter, an diesen
anzusetzen.




Zu Frage 2:

Beratungen zum Anerkennungsverfahren fir auslandische Bildungs- und Berufsabschliisse werden in

KdlIn z.Z. angeboten von

e der Bezirksregierung Koln
— Informationen unter http://www.bezreg-
koeln.nrw.de/brk internet/leistungen/abteilung04/48/anerkennung/index.html

e der Handwerkskammer zu Kdéln
— Informationen unter: http://www.bgfg-koeln.de/

e der Industrie und Handelskammer zu Koln
— Informationen unter: http://www.ihk-
koeln.de/Anerkennung auslaendischer Berufsabschluesse.AXCMS

Da seitens des Landes Interesse an einer breiteren Information zu diesem Thema besteht, wurden
aktuell alle Beratungsstellen zum ,Bildungsscheck* und zur ,Beruflichen Entwicklung* angefragt, in-
wieweit sie bereit sind kiinftig als Clearingstelle in diesem Themenbereich zu fungieren.

Das Ergebnis dieser Abfrage wird z.Zt. ausgewertet und es ist damit zu rechnen, dass diese Bera-
tungsstellen dann per Flyer u.&. entsprechend bekannt gemacht werden.

Zu Frage 3.:

Die Beantwortung dieser Frage wird nachgereicht, da hierfir eine umfangliche Abfrage beim Woh-
nungsamt (als unterbringende und betreuende Dienststelle) sowie dem Interkulturellen Dienst in den
Stadtbezirken erforderlich ist.


http://www.bezreg-koeln.nrw.de/brk_internet/leistungen/abteilung04/48/anerkennung/index.html
http://www.bezreg-koeln.nrw.de/brk_internet/leistungen/abteilung04/48/anerkennung/index.html
http://www.bqfg-koeln.de/
http://www.ihk-koeln.de/Anerkennung_auslaendischer_Berufsabschluesse.AxCMS
http://www.ihk-koeln.de/Anerkennung_auslaendischer_Berufsabschluesse.AxCMS

	Beantwortung einer mündlichen Anfrage von Frau Ecken

